
Rada Gminy Lisewo 

Radni-Sesja 

Protokół nr III/2018 

III Sesja w dniu 20 grudnia 2018  

Obrady rozpoczęto 20 grudnia 2018 o godz. 13:00, a zakończono o godz. 16:03 tego samego 

dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 15 członków – lista obecności stanowi załącznik nr 1. 

Obecni: 

1. Maria Adamczyk 

2. Beata Brzozowska 

3. Iwona Dobosz 

4. Anna Dulska 

5. Piotr Goliński 

6. Marek Góreczny 

7. Bartosz Jaworski 

8. Iwona Kamińska 

9. Antoni Kowalski 

10. Elżbieta Lewandowska 

11. Jacek Mikowski 

12. Aleksandra Uchacz 

13. Adam Wojnowski (spóźniony) 

14. Marcin Wysocki 

15. Monika Zając 

Ponadto obecni byli Sołtysi – lista obecności stanowi załącznik nr 2 oraz zaproszeni goście – 

lista obecności stanowi załącznik nr 3.  

1. Stwierdzenie prawomocności obrad i otwarcie Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński powitał wszystkich zebranych.  

Radnych poprosił o potwierdzenie obecności w celu stwierdzenia kworum.  

Obecnych na sesji było 14 radnych, co stanowi kworum. 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński otworzył III Sesję Rady Gminy. 

 

 

2. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

Na Sekretarza obrad wyznaczył Wiceprzewodniczącą Aleksandrę Uchacz.  

 

3. Zatwierdzenie porządku obrad. 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że w uzgodnieniu z Przewodniczącymi Komisji i 

Prezydium Rady wnosi wniosek o wycofanie z punktu 6  Podjęcie uchwał w sprawie: 
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Podpunktów: 

1) zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2018 rok - projekt nr 1. 

2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-2029– projekt nr 2. 

 

 

Głosowano w sprawie: 

Wniosek Wójta Gminy Jakuba Kochowicza o wycofanie z porządku obrad sesji w pkt 6 

projektu nr 1. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Wniosek Wójta Gminy Jakuba Kochowicza o wycofanie z porządku obrad projektu uchwały 

nr 2.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński poinformował, że w związku z wycofaniem 

projektów uchwał zmienia się numeracja w porządku obrad i odczytał porządek obrad: 

1.Stwierdzenie prawomocności obrad i otwarcie Sesji. 

2. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

3. Zatwierdzenie porządku obrad. 

4. Przyjęcie protokołów z I i II Sesji Rady Gminy. 

5. Sprawozdanie Wójta Gminy. 

6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

1) projekt nr 1: uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok; 

2) projekt nr 2 : uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-

2030; 
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3) ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne - projekt nr 3. 

4) Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz 

przeciwdziałania narkomanii w 2019 r. - projekt nr 4. 

5) przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady gminy Lisewo na 2019 r. – projekt nr 5. 

6) uchwalenia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie – projekt nr 6. 

7) przyjęcia Gminnego programu wspierania rodziny na lata 2019-2021 –projekt nr 7. 

8) przyjęcia Gminnego programu osłonowego w zakresie zapewnienia posiłku dzieci i 

uczniów „Pomoc gminy w zakresie zapewnienia posiłku w szkole i domu” na lata 2019-2023-

projekt nr 8. 

9) podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do uzyskania wsparcia w ramach 

wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-2023 – projekt 

nr 9. 

10) określenia zasad zwrotu wydatków za udzielone świadczenia w formie posiłku lub 

świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych w ramach wieloletniego 

rządowego programu "Posiłek w szkole i w domu" na lata 2019-2023" – projekt 10. 

 

7.  Sprawy bieżące i zakończenie Sesji.      

Uwag do porządku obrad nie wniesiono. 

 

Głosowano w sprawie: 

Zatwierdzenie porządku obrad.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

4. Przyjęcie protokołów z I i II Sesji Rady Gminy. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński poinformował, że do protokołów z I i II Sesji RG 

wpłynęły uwagi zgłoszone przez radnego Bartosza Jaworskiego.  

W związku z § 5 ust. 4 Regulaminu Rady Gminy Lisewo o przyjęciu lub odrzuceniu uwag rozstrzyga 

rada. W związku z tym poprosił Radnych po odczytaniu uwag  o głosowanie. Poinformował, że każda 

uwaga będzie głosowana osobno. 
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Głosowano w sprawie: 

Protokół z I Sesji Rady Gminy 

Uwaga pierwsza dotycząca punktu 10 dotycząca wyboru Przewodniczącego Rady - Brak 

informacji – uzasadnienia - zgłoszonego przez Bartosza Jaworskiego wniosku formalnego w 

sprawie zmiany karty do głosowania. Bartosz Jaworski uzasadniał swój wniosek brakiem 

możliwości wyboru na karcie do głosowania opcji „wstrzymał się”. Karta do głosowania 

umożliwiała oddanie głosu jako „za” lub „przeciw”. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Bartosz 

Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, 

Monika Zając 

PRZECIW (2) 

Jacek Mikowski, Marcin Wysocki 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Marek Góreczny 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga druga radnego Bartosza Jaworskiego do protokołu : Brak informacji o wynikach 

głosowania w wyborach Przewodniczącego Rady Gminy Lisewo.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 10, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (10) 

Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Bartosz Jaworski, Iwona 

Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki 

PRZECIW (2) 

Maria Adamczyk, Jacek Mikowski 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Marek Góreczny, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga do protokołu radnego Bartosza Jaworskiego: Brak informacji o wynikach głosowania 

w wyborach Wiceprzewodniczących Rady Gminy Lisewo. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
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Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Bartosz 

Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki, Monika 

Zając 

PRZECIW (1) 

Jacek Mikowski 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Marek Góreczny, Elżbieta Lewandowska 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga do protokołu Bartosza Jaworskiego dotycząca pkt 13. Ustalenia liczebności składów 

osobowych komisji: Brak informacji o propozycji Pani Anny Dulskiej. P. Anna Dulska 

zaproponowała, aby liczebność członków komisji wynosiła 5 osób. Wniosek ten P. Anna 

Dulska następnie wycofała. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 9, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (9) 

Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Bartosz Jaworski, Iwona 

Kamińska, Antoni Kowalski, Aleksandra Uchacz, Marcin Wysocki 

PRZECIW (3) 

Maria Adamczyk, Marek Góreczny, Jacek Mikowski 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Elżbieta Lewandowska, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga Bartosza Jaworskiego dotycząca pkt 16: Informacja dotycząca dodatku specjalnego 

jest niezrozumiała – „40 łącznego wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego”.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 9, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (9) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Bartosz 

Jaworski, Antoni Kowalski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

PRZECIW (3) 

Iwona Kamińska, Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Marek Góreczny, Elżbieta Lewandowska 
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NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga radnego Bartosza Jaworskiego dotycząca pkt 17. Sprawy bieżące i zakończenie Sesji : 

cytat, nie został przedstawiony dokładnie. Poniżej dokładna treść wypowiedzi. Cyt. „ 

Większość z Państwa radnych ubiegając się o mandat radnego szła do wyborów z hasłem – 

Wspólnie dla Gminy Lisewo. Jak rozumiem wspólnie dla Gminy Lisewo czyli wspólnie 

mieszkańcy i wspólnie Rada czyli przedstawiciele mieszkańców w Radzie. Wyniki 

dzisiejszych głosowań są istotnym sygnałem dla wyborców czy te słowa nie są słowami 

pustymi i czy to nie był slogan wyborczy. Ja rozumiem zasady demokracji – większość 

przegłosuje zawsze, natomiast fundamentalną zasadą demokracji jest zasada większości, ale z 

poszanowaniem mniejszości.”  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 6, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (6) 

Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz 

Jaworski 

PRZECIW (5) 

Maria Adamczyk, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Jacek Mikowski, Marcin Wysocki 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 

Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

Głosowano w sprawie: 

Uwaga radnego Bartosza Jaworskiego do protokołu nr II : Zapisane zdanie nie oddaje sensu 

wypowiedzi Wójta Gminy – powinno ono brzmieć „Podatek od nieruchomości od budynków 

dla osób prowadzących działalność nie był podwyższany od 2 lat.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 6, PRZECIW: 4, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (6) 

Beata Brzozowska, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Antoni 

Kowalski 

PRZECIW (4) 

Maria Adamczyk, Iwona Kamińska, Jacek Mikowski, Marcin Wysocki 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 

Iwona Dobosz, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Adam Wojnowski 

 

 

 



 7 

 

5. Sprawozdanie Wójta Gminy. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz przedstawił sprawozdanie z działalności  – stanowi załącznik 

nr 4 do protokołu. 

 

 

6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

 

1) projekt nr 1: uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok: 

               a) Wójt Gminy Jakub Kochowicz  przedstawił projektu uchwały w sprawie 

uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok. Jednocześnie podziękował p. Skarbnik 

Izabeli Klafczyńskiej za przygotowanie projektu budżetu.  

b) Wójt Gminy Jakub Kochowicz odczytał  Uchwałę Nr 3/P/2018 Składu  

Orzekającego  Nr  5 Regionalnej Izby Obrachunkowej   w   Bydgoszczy  z  dnia  

20 listopada 2018 r. w  sprawie     wydania opinii o projekcie budżetu na 2019 

rok Gminy Lisewo, 

c) Wójt Gminy Jakub Kochowicz przedstawił uchwałę Nr 3/Dpr/2018 Składu 

Orzekającego Nr 5 Regionalnej Izby Obrachunkowej  w Bydgoszczy z dnia 20 

listopada 2018 r. w sprawie wydania opinii o możliwości sfinansowania deficytu 

przedstawionego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Lisewo na 2019 rok; 

d) przedstawienie opinii  i wniosków Komisji  Rady  w  sprawie projektu budżetu 

Gminy Lisewo na 2019 r.,   

Przewodniczący Rady Piotr Goliński poprosił Przewodniczących Komisji o przedstawienie 

opinii dotyczących projektu budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok. 

Jako pierwszego poprosił Zastępcę Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Pana Bartosza 

Jaworskiego. 

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że w związku z nieobecnością Przewodniczącego 

Komisji nie zostały mu przekazane obowiązki przez Pana Przewodniczącego w kwestii 

przedstawienia opinii komisji. W związku z tym może ewentualnie opowiedzieć, co było 

przedmiotem komisji na posiedzeniu.  

Dodał, że z formalnego punktu widzenia nie zostały mu przekazane obowiązki celem 

przedstawienia opinii komisji. Nie otrzymał również protokołu z posiedzenia komisji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński zwrócił się w tej sprawie do Mecenasa Rafała 

Olewicza. 

 

Radca prawny Rafał Olewicz powiedział, że w jego ocenie sytuację reguluje statut. I z § 22 

ust. 3  Statut Gminy Lisewo wynika, że pod nieobecność Przewodniczącego pracą kieruje 

jego zastępca czyli pod nieobecność zastępca wykonuje prace i obowiązki.  

Dodał, że nie potrzeba szczególnego upoważnienia, ponieważ wynika to ze Statutu i z 

pełnienia funkcji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński zwrócił się do radnego Bartosza Jaworskiego, że 

sytuacja jest jasna.  

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że jest to opinia radcy prawnego. Statut wprost nie 

mówi, co w takiej sytuacji. Tam jest mowa o pracach komisji- to po pierwsze.  Po drugie 
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zasady dobrej współpracy, wypadałoby – tu słowa skierował do nieobecnego 

Przewodniczącego Komisji, aby pod nieobecność poinformował o swojej nieobecność i 

przekazał informację o tym, że przekazuje swoje obowiązki celem przedstawienia opinii do 

projektu budżetu.  

Dodał, że nie uchyla się od swoich obowiązków i może przedstawić, co było przedmiotem 

rozmów, ponieważ uczestniczył w posiedzeniu komisji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński powiedział, że obaj uczestniczyli w posiedzeniu 

Komisji i uważa, że radny Bartosz Jaworski jest władny do przedstawienia stanowiska, 

ponieważ, jest radnemu znane jak przebiegały obrady komisji.  

 

Zastępca Komisji Rewizyjnej Bartosz Jaworski poinformował, że w posiedzeniu 

uczestniczyły cztery osoby: Przewodniczący, Wiceprzewodniczący i dwóch członków 

Komisji Rewizyjnej. W trakcie posiedzenia Komisji Rewizyjnej został omówiony budżet, 

poszczególne pozycje dochodów i wydatków zarówno bieżących jak i inwestycyjnych . 

Powiedział, że jeśli chodzi o opinię Komisji Rewizyjnej opinia jest taka, że trzech członków 

komisji rewizyjnej głosowało za pozytywną opinią budżetu. Natomiast jeden z członków ( 

dodał cyt. moja skromna osoba) w trakcie głosowania wstrzymała się od wydania pozytywnej 

opinii uchwały związanej z projektem budżetu na 2019 rok.  

Uzasadnieniem głosu wstrzymującego się była kwestia bardzo niskiego poziomu planowanej 

nadwyżki operacyjnej, czyli różnicy pomiędzy bieżącymi dochodami i wydatkami bieżącymi, 

która to różnica wynosi 14 892,23 zł. Obawę, co do tego wskaźnika, czyli poziomu wyniku 

operacyjnego podziela również Regionalna Izba Obrachunkowa. 

Dodał, że Pan Wójt przedstawił opinię RIO, rzeczywiście jest ona pozytywna jednak w 

uzasadnieniu RIO jasno wskazało na to, że jest to bardzo niski poziom. W związku z tym na 

bieżąco należy analizować budżet w ciągu roku.  

Ponadto radny dodał, że stąd jego głos wstrzymujący się.   

Generalnie w wyniku głosowania opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna. 

 

 Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński powiedział, że Pan Przewodniczący Komisji 

Rewizyjnej już jedzie. Zaskoczyły go warunki pogodowe. Dodał, że myśli, że jest to 

wystarczająca wypowiedź, jednak poprosi Pana Przewodniczącego, aby postawił kropkę nad 

„i”, żeby nie było wątpliwości.  

 

 Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Maria Adamczyk powiedziała, że 

Komisja pozytywnie opiniuje projekt budżetu na 2019 rok z jednym głosem wstrzymującym.  

 

Przewodnicząca Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Beata Brzozowska powiedziała, że 

Komisja pozytywnie opiniuje budżet na 2019 rok.  

 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Rozwoju Jacek Mikowski powiedział, że komisja 

jednogłośnie, pozytywnie opiniuje projekt budżetu na rok 2019.  

 

Wiceprzewodnicząca Rady Anna Dulska zwróciła się do radcy prawnego z pytaniem czy 

opinia przedstawiona przez Zastępcę Przewodniczącego komisji rewizyjnej p. Bartosza 

Jaworskiego może być uznana za wydanie opinii. 

 

Radca prawny Rafał Olewicz powiedział, że w jego ocenie tak. Powołał się na zapis § 22 ust. 

3  Statut Gminy Lisewo.  
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e) przedstawienie  przez Wójta stanowiska   do opinii  i wniosków Komisji Rady, 

wprowadzenie przez Wójta autopoprawek w  projekcie  budżetu , 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że Pan radny Bartosz Jaworski ma absolutnie 

rację. Potwierdza to opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej. Dodał, że  z Panią Skarbnik 

trzymają rękę na pulsie. Otrzymali wczoraj decyzję, że przyjdzie dotacja, refundacja za dwa 

projekty budowy świetlicy oraz placu zabaw i budowy przydomowych oczyszczalni ścieków 

na kwotę ponad 750-760 tys. zł jeszcze w tym roku otrzymają dotację a w kolejnym roku 

spodziewają się napływu kolejnego miliona złotych. Ponadto powiedział, że uważają , że  

sytuacja budżetowa jest na ten moment dobra. Nadwyżka operacyjna ten niski poziom będzie 

zmieniony w trakcie roku budżetowego 2019. 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz zgłosił dwie autopoprawki do budżetu : 

 

Autopoprawka nr 1 Wójta Gminy : przesunięcie z działu 801 06 - dotacja podmiotowa z 

budżetu dla niepublicznych jednostek systemu oświaty kwota - 70.000 zł na dział 855 08 - 

rodziny zastępcze - świadczenia społeczne kwota + 70.000 zł . 

  

Autopoprawka nr 2 Wójta Gminy: przesunięcie z działu 80101 Szkoły Podstawowe – kwotę 

125 560 zł z wynagrodzeń, z pochodnych od wynagrodzeń, szkoleń i odpisu na ZFŚS na dział  

80103- Oddziały Przedszkolne kwotę 125 560 zł na wynagrodzenia, pochodne od 

wynagrodzeń, szkolenia i odpis na ZFŚS .  

Zmiana ta nie powoduje zmiany globalnych kwot dochodów oraz wydatków budżetu gminy 

na 2019 rok oraz nie powoduje zmiany deficytu budżetu gminy. Przyczyną w/w przesunięć 

jest zamknięcie we wrześniu niepublicznego przedszkola „Smerfuś” w SP w Krusinie i 

przeoczenie przez nas tego faktu, żeby te środki przesunąć na inny cel  oraz przeniesienia 

między paragrafami - przesunięcie ze Szkoły Podstawowej wynagrodzeń na  wynagrodzenia 

w Oddziale Przedszkolnym. 

 

Doszedł radny Adam Wojnowski – obecnych 15 radnych. 

 

f) dyskusja, 

 

Radny Bartosz Jaworski  powiedział, że w odniesieniu do projektu uchwały w sprawie 

uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok zgłasza wniosek formalny o odesłanie 

projektu do Komisji Budżetu i Rozwoju.  

 Uzasadnił to bardzo niską nadwyżką operacyjną, na co zwraca uwagę również opinia RIO. 

Dodał, tylko, że kwestia wysokości, wartości tej nadwyżki jest negatywna. Korekta dochodów 

bieżących lub wydatków bieżących może spowodować, że wartość wyniku będzie ujemna. W 

przypadku zaistnienia takiego stanu rzeczy, będzie się to wiązało z konsekwencjami  

wynikającymi z ustawy o finansach publicznych i ustawy o odpowiedzialności za  naruszenie 

dyscypliny finansów publicznych.  

Stąd wniosek o odesłanie projektu do Komisji Budżetu i Rozwoju celem dalszych prac i 

doprowadzenia do takiej sytuacji, aby nadwyżka była w wysokości porównywalnej do 

nadwyżki z 2018 roku.   

Głosowano w sprawie: 

wniosek formalny radnego Bartosza Jaworskiego o wycofanie z porządku obrad projektu w sprawie 

uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok i odesłanie projektu do Komisji Budżetu i 

Rozwoju. 
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Wyniki głosowania 

ZA: 1, PRZECIW: 13, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (1) 

Bartosz Jaworski 

PRZECIW (13) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Iwona Kamińska, 

Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, 

Marcin Wysocki, Monika Zając 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Marek Góreczny 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że ten wskaźnik, o którym mówi radny Bartosz Jaworski 

jest ważnym wskaźnikiem i będzie podlegał stałej obserwacji. Do decyzji rady będzie należało, na co 

będą przeznaczone środki z nadwyżki z lat ubiegłych. I tę nadwyżkę można przeznaczyć na 

uzupełnienie tej nadwyżki operacyjnej, żeby nie była niska i była na tyle bezpieczna, żeby nie doszło 

do przekroczenia czy nadwyżki pomiędzy wydatkami bieżącymi i dochodami bieżącymi. Zmiana 

budżetu jest w gestii rady. 

 

Radny Jacek Mikowski powiedział, że biorąc pod uwagę wniosek radnego Pana Jaworskiego  RIO 

jasno określiła, że wymóg wynikający z art. 242 ust. 1 ustawy, gmina przy projektowaniu , 

planowaniu budżetu spełniła. Nadwyżka operacyjna, która jest ważna jest bardzo mała, ale podlega 

zmianie w ciągu roku. Dodał, że myśli, że nie jest to punkt bardzo ważny wpływający na budżet.  

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że odnosząc się do wypowiedzi Wójta, zgadza się z Panem 

Wójtem, co do tego, że to Rada podejmuje uchwałę o zmianach w budżecie w ciągu roku. Natomiast 

uzasadniając wniosek powiedział o negatywnej korekcie wydatków i dochodów. Zwrócił się do 

radnych, że jest to plan budżetu, to są plany dochodów i wydatków. Plany jak wiadomo mogą się 

ziścić lub nie. Dodał, że mówił o ryzyku negatywnej korekty, gdzie dochody będą niższe niż 

zaplanowane wydatki  nie mogą być wyższe bo tu nie ma o tym mowy. Zakładając, że dochody będą 

niższe niż planowane np. tu radny podał przykład: zaplanowano podatki od nieruchomości na pewnym 

poziomie. Mieszkańcy, obywatele z jakiś tam powodów nie zawsze zawinionych przez nich nie 

dokonają płatności tych podatków w związku z tym dochody mając na uwadze zasadę rozliczanie 

księgowości budżetowej, zasady kasowej to, co nie wpłynie nie może być uznawane za dochód.  

Dodał, że oczywiście to rada ma wpływ na zmiany w budżecie. Powiedział, że jeszcze raz powtórzy o 

ryzyku wystąpienia negatywnej korekty i dodał, że  rada może się dowiedzieć o tej negatywnej 

korekcie post factum. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że dyskusje były na komisjach i prosi jednak o 

krótkie wypowiedzi.  

 

Zastępca Skarbnika Gminy Izabela Klafczyńska powiedziała, że rolą Skarbnika jest monitorowanie 

budżetu i kontrolowanie na bieżąco. Obawa jakiegokolwiek przeoczenia praktycznie jest niemożliwa. 

Po to jest stanowisko skarbnika, funkcjonuje wydział finansowo-księgowy, żeby ten budżet pilnować i 

dyscyplina finansów jest ponad wszystko.  

Zwróciła się do radnego Bartosza Jaworskiego, że jego obawy w tym kierunku negatywnym nie są do 

końca uzasadnione. Dodała, że nie możemy wydać więcej niż do nas wpłynie. To jest fizycznie nie 
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możliwe.  

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że zgadza się z Panią Skarbnik i wie, że będzie czuwać nad tym. 

Natomiast nie są to tylko jego obawy, ale zostało to wspomniane w opinii RIO. Dodał, że jednak jakaś 

obawa jest.  

Zastępca Skarbnika Gminy Izabela Klafczyńska powiedziała, że uważa i jest to więcej jak pewne, że 

jeżeli  budżet nie był by realny do realizacji, zagrożenia przekroczenia wskaźników byłyby bardzo 

duże to opinia RIO byłaby negatywna. RIO nie jeden budżet opiniowało i ich doświadczenia i 

kompetencje uważa za niepodważalne.  

 

g) głosowanie  nad  projektem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy 

Lisewo na 2019 rok. 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński ogłosił 10 minutową przerwę.  

 

Głosowano w sprawie: 

Autopoprawka Wójta Gminy : przesunięcie z działu 801-80106 §2540 - dotacja podmiotowa 

z budżetu dla niepublicznych jednostek systemu oświaty (zamknięcie oddziału 

przedszkolnego "Smerfuś" w SP Krusin kwota - 70.000 zł na dział 855-85508 §3110 - 

rodziny zastępcze - świadczenia społeczne kwota + 70.000 zł .  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

 

 

Głosowano w sprawie: 

Autopoprawka nr 2 Wójta Gminy: przesunięcie z działu 801-80101 Szkoły Podstawowe - 125 

560 zł z wynagrodzeń, z pochodnych od wynagrodzeń, szkoleń i odpisu na ZFŚS dział 801-

80103- Oddziały Przedszkolne kwota 125 560 zł na wynagrodzenia, pochodne od 

wynagrodzeń, szkolenia i odpis na ZFŚS .  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 
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Głosowano w sprawie: 

głosowanie nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 

rok. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Jacek Mikowski, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Bartosz Jaworski 

 

Uchwała Nr III/17/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

uchwalenia budżetu Gminy Lisewo na 2019 rok została podjęta.  

 

2) projekt nr 2 : uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2018-

2030: 

a) Wójt Gminy Lisewo przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2019-2030, 

 

b) Wójt Gminy przedstawił Uchwałę Nr 3/WPF/2018 Składu Orzekającego Nr 5 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy z dnia 20 listopada 2018 roku w 

sprawie wydania opinii o projekcie wieloletniej prognozy finansowej Gminy Lisewo 

na lata 2019-2030, 

 

c) przedstawienie opinii Komisji Rady w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Lisewo na lata 2019-2030, 

 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Adam Wojnowski powiedział, że Komisja zaopiniowała 

pozytywnie WPF przy trzech głosach za i jednym wstrzymującym.  

 Przewodnicząca Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Maria Adamczyk powiedziała, że 

Komisja zaopiniowała Wieloletnią Prognozę Finansową Gminy Lisewo na lata 2019-2030 

pozytywnie, jeden głos wstrzymujący. 

  

Przewodniczący Komisji Budżetu i Rozwoju Jacek Mikowski powiedział, że Komisja 

zaopiniowała pozytywnie Wieloletnią Prognozę Finansową Gminy Lisewo na lata 2019-2030. 

Dodał, że nie mogło być inaczej, bo jest to pochodna budżetu. 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Beata Brzozowska 

powiedziała, że Komisja zaopiniowała Wieloletnią Prognozę Finansową Gminy Lisewo na 

lata 2019-2030 pozytywnie.  

 



 13 

d) dyskusja, 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że chce sprostować wypowiedź Wójta, bo opinia RIO 

nie dotyczy nadwyżki operacyjnej a relacji dochodów do wysokości spłat z tytułu 

zobowiązań. Chodzi o wskaźnik spłaty zadłużenia, tu RIO się odniosła. Uwaga dotyczyła 

tego,  nie nadwyżki operacyjnej.  

Radny Bartosz Jaworski zgłosił wniosek formalny o odesłanie projektu uchwały w sprawie 

uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2019-2030 do Komisji 

Budżetu i Rozwoju.  

Uzasadnienie wniosku: W latach 2021-2023 wskaźnik zadłużenia kształtuje się na poziomie 

3,5; 3,3; 4,6. Różnica pomiędzy dopuszczalnym wskaźnikiem a prognozowym wynosi 

odpowiednio w latach: 0,30 %, 0, 34% i 0, 31%. Regionalna Izba Obrachunkowa wskazała 

uwagę na konieczność poprawy tej relacji planowanej spłaty zobowiązań do dochodów 

ogółem. Niekorzystne odchylenie w wykonaniu dochodów i wydatków może spowodować 

przekroczenie tego dopuszczalnego wskaźnika spłaty zadłużenia. Dodał, że w poprzednich 

latach różnica pomiędzy dopuszczalnym poziomem wskaźnika, a tym notowanym czy 

planowanym kształtowała się na poziomie 3% teraz jest 0, 3 %. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że nie chodziło mu bezpośrednio o odniesienie do 

uwagi RIO, ale nadwyżka operacyjna ma dosyć duży wpływ na ustalenie wskaźnika 

możliwości spłaty zadłużenia. Dodał, że te lata, o których radny mówił, jak gdyby zmieni się 

ta relacja zmieni się po pierwsze, kiedy będziemy mieli ostateczne wykonanie budżetu w 

2018, kiedy te wskaźniki znacznie się poprawią po wykonaniu i kiedy dołożymy wolne 

środki, które uzyskamy z dotacji , na które czekamy. Wskaźniki w ciągu roku na pewno 

ulegną poprawie.  

 

 

Głosowano w sprawie: 

Wniosek formalny radnego Bartosza Jaworskiego o odesłanie projektu WPF na lata 2019 -

2030 do Komisji Budżetu i Rozwoju.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 3, PRZECIW: 11, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (3) 

Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Jacek Mikowski 

PRZECIW (11) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Iwona 

Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, 

Monika Zając 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Aleksandra Uchacz 

 

e) głosowanie nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Lisewo na lata 2019-2030; 

 

Głosowano w sprawie: 
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 głosowanie nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Lisewo na lata 2019-2030;.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (13) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Iwona 

Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, 

Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Marek Góreczny, Bartosz Jaworski 

 

Uchwała Nr III/18/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2019-2030 została 

podjęta.  

 

 

3) Projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi i ustalenia stawki opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których 

nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne - projekt nr 3. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński zapytał czy ktoś chce zabrać głos odnośnie tego 

projektu. 

Radny Bartosz Jaworski zapytał czy będzie referowany projekt uchwały i uzasadnienie. 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki opłaty za pojemnik od 

właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady 

komunalne był bardzo dokładnie omówiony. Były inne propozycje stawek i one były 

uwzględnione. 

 Wójt Gminy Jakub Kochowicz odczytał uzasadnienie: 

Zgodnie z art. 6k ust. 2, pkt 3 rada gminy określając stawki opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi bierze pod uwagę: koszty funkcjonowania systemu gospodarowania 

odpadami, o których mowa w art. 6r ust. 2 (koszty odbierania, transportu, zbierania, odzysku i 

unieszkodliwiania odpadów komunalnych, tworzenia i utrzymania punktów selektywnego 

zbierania odpadów komunalnych, obsługi administracyjnej systemu). Stawki opłat za odbiór  

odpadów zbieranych w sposób selektywny nie mogą wynosić więcej niż 5,6% przeciętnego 

miesięcznego dochodu rozporządzalnego na 1 osobę ogółem czyli nie więcej niż 89,49 zł. 

Proponowana od stycznia 2019 roku stawka za odbiór odpadów selektywnych dla 
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gospodarstw jednoosobowych miałaby wynosić 24,00 zł natomiast dla gospodarstw 

wieloosobowych 44,00 zł. W przypadku zbierania odpadów w sposób nieselektywny stawki 

opłat mogą wynosić maksymalnie dwukrotność stawek za zbieranie odpadów w sposób 

selektywny. 

W prowadzonym postępowaniu przetargowym na odbiór i zagospodarowanie 

odpadów komunalnych z terenu gminy Lisewo w okresie od 1.01.2019 r. do 31.12.2019 r. 

najkorzystniejsza i zarazem jedyna złożona oferta wyniosła 62 748,00 zł brutto miesięcznie. 

Obecny stan naliczenia opłat pobieranych od właścicieli budynków zamieszkałych jak i 

niezamieszkałych wynosi 55 831,00 zł, tym samym by zapewnić prawidłowe funkcjonowanie 

systemu gospodarki odpadami brakuje 6 917,00 zł. 

Obserwowany w ostatnim czasie wzrost kosztów odbioru i zagospodarowania 

odpadów komunalnych ma związek m.in. z obowiązującym od 1 stycznia 2018 r. 

Rozporządzeniem Rady Ministrów z  dnia 22 grudnia 2017 r. w sprawie jednostkowych 

stawek opłat za korzystanie ze środowiska (Dz. U. z 2017 r., poz. 2490). Wg niniejszego 

rozporządzenia nastąpił wzrost o 580%  (z 24,15 zł na 140 zł za tonę) opłaty za umieszczenie 

na składowisku odpadów komunalnych o kodzie 19 05 99, które stanowią 38% całej masy 

przyjętych zmieszanych odpadów komunalnych. W roku 2019 opłata ta wyniesie 170 zł/ za 

tonę. 

Kolejnym czynnikiem mającym wpływ na wzrost kosztów jest problem z 

zagospodarowaniem frakcji palnej, która to zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki 

z dnia 16 lipca 2015 r. w sprawie dopuszczania odpadów do składowania na składowiskach ( 

Dz. U. z 2015 r. poz. 1277) nie może być deponowana na składowiskach. Wpływa to na 

powstawanie wysokiej nadpodaży odpadów resztkowych co przekłada się na wzrost opłat za 

ich przekazanie do odpowiednich instalacji posiadających techniczne możliwości ich 

przerobu. W bieżącym roku opłata wynosiła ok. 200 zł za tonę natomiast w 2019 roku opłata 

ta wzrasta do 350 zł za tonę.  

Na wzrost kosztów przedsiębiorstw  zajmujących się odbiorem i zagospodarowaniem 

odpadów niewątpliwie ma również wpływ wzrost kosztów pracy - minimalne wynagrodzenie  

wzrasta w 2019 r. o 150 zł brutto. Ponadto znowelizowana ustawa o odpadach nałożyła na 

podmioty prowadzące Regionalne Instalacje Przetwarzania Odpadów Komunalnych 

dodatkowe obowiązki, m.in.  monitorowania przy użyciu urządzeń technicznych terenu 

magazynowania lub składowania odpadów, audyty przeciwpożarowe, zmiana pozwolenia 

zintegrowanego czy gwarancje dla magazynowanych odpadów. Szacunkowy koszt 
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przystosowania RIPOKów do obowiązujących przepisów  

to ok. 250-350 tys zł. 

 Mając powyższe na uwadze nie da się uniknąć wzrostu opłat za odpady komunalne, a 

by zapewnić należyte wykonywanie obowiązków związanych z utrzymaniem czystości i 

porządku na terenie Gminy Lisewo konieczne jest podjęcie niniejszej uchwały. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz dodał, że to uzasadnienie wynika z pisma, od Prezesa 

Zakładu Usług Miejskich - firmy, która wygrała przetarg na odbiór odpadów. Odpady są 

coraz droższe. Wszędzie rosną ceny. Pobieramy opłatę, która w minimalnym stopniu starczy 

na obsługę tego systemu w naszej gminie.  

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że do uzasadnienia chce dodać, jakimi 

czynnikami kierowali się radni na posiedzeniach komisji, na których uczestniczył. Podwyżki 

nie są równe patrząc procentowo.  Opłaty od odpadów niesegregowanych wzrost jest 

procentowo wyższy niż w przypadku segregowanych odpadów.  

Rada proponuje podnieść opłaty o większe kwoty w przypadku niesegregowanych 

odpadów w przypadku segregowanych te podwyżki są niższe.  

Przewodniczący Rady Piotr Goliński poinformował, że Komisje Rady Gminy 

proponowały opłaty inne niż w projekcie uchwały pierwotnej. W związku, z czym 

zaproponował przegłosowanie zaproponowanych poprawek.  

Przewodniczący Rady Piotr Goliński przedstawił proponowane przez Komisje zmiany 

stawek w projekcie nr 3 w sprawie ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi i ustalenia stawki opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których 

nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne.  

W § 1 ust. 1. pkt 1) proponowana stawka od gospodarstwa domowego 

jednoosobowego przy zbiórce selektywnej wynosi 24,00 zł a nie 25,00 zł jak przedstawiono w 

projekcie pierwotnym uchwały.  

          W § 1 ust. 1. pkt 3) proponowana stawka od gospodarstwa domowego jednoosobowego 

przy zbiórce nieselektywnej wynosi 45,00 zł a nie 40,00 zł jak przedstawiono w projekcie 

uchwały. 

         W § 1 ust. 1. pkt 4) proponowana stawka od gospodarstwa domowego wieloosobowego 

przy zbiórce nieselektywnej wynosi 80,00 zł a nie 70,00 zł jak przedstawiona w projekcie 

uchwały. 

        W § 2 ust. 1 pkt 1) proponowana stawka za pojemnik 60 l przy zbiórce selektywnej 

wynosi 16,00 zł a nie 18,00 zł jak przedstawiono w projekcie uchwały.   

Przewodniczący Rady poprosił o uwagi.  
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Radny Marek Góreczny powiedział, że miało być 44 zł, a nie 45 zł jak Pan 

Przewodniczący odczytał. Ponadto na jego wniosek Pani Natalia uznała to za słuszne, że te 

gospodarstwa domowe, które na wsi nie mają pojemników bio też muszą być potraktowane w 

nowych rozliczeniach inaczej niż te gospodarstwa, które mają odbierane odpady bio. To jest 

jeden odbiór mniej. Powiedział, że dlaczego mamy generować koszty za coś, co nas nie 

dotyczy. Dodał, że taką ma uwagę.  

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński zapytał czy jest to wniosek formalny. 

Radny Marek Góreczny odpowiedział, że tak.  

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński poprosił o sprecyzowanie wniosku 

formalnego. 

Radny Marek Góreczny powiedział, że Pan Przewodniczący odczytał, że stawka od 

rodziny trzy osobowej i więcej będzie 45 zł my ustaliliśmy 44 zł. Dodał, że wnioskuję , że  

rodziny, które nie mają pojemnika bio też były wzięte pod uwagę i płaciły taniej, niż te 

rodziny, które w okresie letnim mają odbierane bio.   

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że takie propozycje przekazano mu 

na wspólnym posiedzeniu z Przewodniczącymi komisji.  

Radny Bartosz Jaworski poprosił o wyjaśnienie. Dodał, że uczestniczył w dwóch 

komisjach: w rewizyjnej oraz komisji skarg, wniosków i petycji, na których to przegłosowano 

inne stawki opłat niż te, które Pan Przewodniczący przedstawił.  

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że przegłosuje wniosek formalny 

radnego Marka Górecznego i jeśli radni przegłosują to nie widzi problemu.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński ogłosił 10 minutową przerwę.  

 

Radny Marek Góreczny wycofał wniosek formalny. Dodał, że Pan Przewodniczący błędnie 

odczytał  cyfrę gdzie o złotówkę wynikła różnica. Dodał, że już wiedzą, o co chodzi.  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że nie pomylił się i odczytał jak było 

w wariancie trzecim. Zwrócił się do radnego Bartosza Jaworskiego, że tej uchwały jeszcze nie 

ma powstanie po przegłosowaniu zmian.  

 

Radna Elżbieta Lewandowska powiedziała, że prosi jeszcze raz o odczytanie.  
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Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że przed głosowaniem będzie czytał.  

 

Głosowano w sprawie: 

Proponowane przez Komisje zmiany stawek w projekcie nr 3 w sprawie ustalenia wysokości 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki opłaty za pojemnik od 

właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady 

komunalne. W § 1 ust. 1. pkt 1) proponowana stawka od gospodarstwa domowego 

jednoosobowego przy zbiórce selektywnej wynosi 24,00 zł a nie 25,00 zł jak przedstawiono w 

projekcie uchwały.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Głosowano w sprawie: 

Proponowane przez Komisje zmiany stawek w projekcie nr 3 w sprawie ustalenia wysokości 

opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki opłaty za pojemnik od 

właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady 

komunalne. W § 1 ust. 1. pkt 3) proponowana stawka od gospodarstwa domowego 

jednoosobowego przy zbiórce nieselektywnej wynosi 45,00 zł a nie 40,00 zł jak 

przedstawiono w projekcie uchwały. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 
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Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Głosowano w sprawie: 

W § 1 ust. 1. pkt 4) proponowana stawka od gospodarstwa domowego wieloosobowego przy 

zbiórce nieselektywnej wynosi 80,00 zł a nie 70,00 zł jak przedstawiona w projekcie uchwały,  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Głosowano w sprawie: 

W § 2 ust. 1 pkt 1) proponowana stawka za pojemnik 60 l przy zbiórce selektywnej wynosi 

16,00 zł a nie 18,00 zł jak przedstawiono w projekcie uchwały. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński odczytał projekt uchwały w sprawie 

ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne z wprowadzonymi przegłosowanymi zmianami.  

 

Głosowano w sprawie: 
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uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i 

ustalenia stawki opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują 

mieszkańcy, a powstają odpady komunalne .  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/19/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne została podjęta jednogłośnie. 

 

4) Projekt uchwały w sprawie Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów 

alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii w 2019 r. przedstawiła Pani Angelika 

Lewandowska. 

Uwag ani pytań nie zgłoszono. 

 

Głosowano w sprawie: 

Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz 

przeciwdziałania narkomanii w 2019 r. - projekt nr 4.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 
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Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/20/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz 

przeciwdziałania narkomanii w 2019 r. została podjęta jednogłośnie. 

 

5) Inspektor Joanna Grabowska przedstawiła projekt uchwały w sprawie  przyjęcia planów 

pracy komisji stałych Rady gminy Lisewo na 2019 r. 

 

 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady gminy Lisewo na 2019 r. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/21/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady gminy Lisewo na 2019 r. została podjęta 

jednogłośnie. 

 

6) Kierownik GOPS Monika Kowal przedstawiła projekt uchwały w sprawie uchwalenia 

Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie – projekt nr 6. 

 

Pytań ani uwag nie zgłoszono. 

 

Głosowano w sprawie: 

uchwalenia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie – projekt nr 6.   

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/22/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 
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uchwalenia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie została podjęta 

jednogłośnie. 

 

 

 

7) Kierownik GOPS Monika Kowal przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia 

Gminnego programu wspierania rodziny na lata 2019-2021 –projekt nr 7. 

 

Głosowano w sprawie: 

 przyjęcia Gminnego programu wspierania rodziny na lata 2019-2021 –projekt nr 7 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

 

Uchwała Nr III/23/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

przyjęcia Gminnego programu wspierania rodziny na lata 2019-2021 została podjęta 

jednogłośnie. 

 

8) Kierownik GOPS Monika Kowal przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia 

Gminnego programu osłonowego w zakresie zapewnienia posiłku dzieci i uczniów „Pomoc 

gminy w zakresie zapewnienia posiłku w szkole i domu” na lata 2019-2023 - projekt nr 8. 

 

Głosowano w sprawie: 

 przyjęcia Gminnego programu osłonowego w zakresie zapewnienia posiłku dzieci i uczniów 

„Pomoc gminy w zakresie zapewnienia posiłku w szkole i domu” na lata 2019-2023. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/24/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

przyjęcia Gminnego programu osłonowego w zakresie zapewnienia posiłku dzieci i 

uczniów „Pomoc gminy w zakresie zapewnienia posiłku w szkole i domu” na lata 2019-
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2023 została podjęta jednogłośnie. 

 

9) Kierownik GOPS Monika Kowal przedstawiła projekt uchwały w sprawie podwyższenia 

kryterium dochodowego uprawniającego do uzyskania wsparcia w ramach wieloletniego 

rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-2023 – projekt nr 9. 

 

 

Głosowano w sprawie: 

 podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do uzyskania wsparcia w ramach 

wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-2023 – projekt 

nr 9. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/25/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do uzyskania wsparcia w 

ramach wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2019-

2023 została podjęta jednogłośnie 

 

10) Kierownik GOPS Monika Kowal przedstawiła projekt uchwały w sprawie określenia 

zasad zwrotu wydatków za udzielone świadczenia w formie posiłku lub świadczenia 

rzeczowego w postaci produktów żywnościowych w ramach wieloletniego rządowego 

programu "Posiłek w szkole i w domu" na lata 2019-2023" – projekt 10. 

 

Głosowano w sprawie: 

określenia zasad zwrotu wydatków za udzielone świadczenia w formie posiłku lub 

świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych w ramach wieloletniego 

rządowego programu "Posiłek w szkole i w domu" na lata 2019-2023" – projekt 10.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Antoni Kowalski, Elżbieta Lewandowska, 

Jacek Mikowski, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

 

Uchwała Nr III/26/2018 Rady Gminy Lisewo z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie 

określenia zasad zwrotu wydatków za udzielone świadczenia w formie posiłku lub 

świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych w ramach wieloletniego 

rządowego programu "Posiłek w szkole i w domu" na lata 2019-2023" została podjęta 

jednogłośnie. 



 24 

 

 

 

7. Sprawy bieżące i zakończenie Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Goliński poprosił o skrócenie wypowiedzi z uwagi na 

spotkanie opłatkowe. 

Sołtys Sołectwa Krusin Pani Kinga Kwaśnik powiedziała, że w drodze wojewódzkiej 548 na 

odcinku od Pana ……………….. do skrzyżowania są wyrwy. Poprosiła o interwencję.  

Sołtys Sołectwa Mgoszcz Henryk Bogusz zapytał o dofinansowanie spółki wodnej w 2019 

roku z budżetu gminy.  

Zgłosił awarię kaloryfera w świetlicy w Mgoszczu - przecieka woda tam gdzie są naczynia i 

czy jest to objęte gwarancją.  

Sołtys Sołectwa Bartlewa Kazimierz Górczyński powiedział, że chce podnieść problem 

śmieci. Były podpisane umowy w miesiącu lipcu i śmieci poszły do góry –5 zł na 

niesortowanych . A teraz jest już 25 zł. Powiedział, że gdy była podpisywana umowa to  

zrobił protest z Panią Kingą Sołtys Krusina. Dodał, że Pan Wójt zapewniał, że nie będą 

droższe najwyżej taniej.  A tu się robi prawie 50% w pół roku. Kosztem naszej wioski mają 

płacić kosztem Lisewa. Śmieci odwożone są, co miesiąc nie, co dwa tygodnie jak w Lisewie. 

Powiedział, że może zajmą się tym nowi radni. Bo to są dwa sorty ludzi. Mamy założone 

ekologiczne piece, tych śmieci się tyle gromadzi, nie pomieścimy się.   

Dodał, że zadał pytanie w lipcu i p. Wójt odpowiedział, że śmieci wróciły do pierwotnego 

czasu gdzie były, co dwa tygodnie odbierane. Dał spokój tematu nie przedrążył. Za parę dni 

przywieziono harmonogram – jest jak jest- co miesiąc.  

Dodał, że ludzie psioczą na to , że Lisewo ma dwa razy a my mamy raz a plastiki co dwa 

tygodnie. Poprosił radnych o zajęcie się tym tematem. Zapytał, dlaczego uprzywilejowani są 

mieszkańcy Lisewa.  

Sołtys Sołectwa Lisewa Barbara Moch poprosiła Wójta, żeby skontaktował się z Panem 

Kalkiewiczem i teraz, kiedy remontowana jest droga wojewódzka, żeby drogowcy 

szczególnie zimą więcej uwagi poświęcili na utrzymanie w należytym stanie objazdu przez 

Linowiec-Wabcz. Bo to jest tragedia, że rano ta droga nie jest posypana. Stara droga do 

Chełmna nie miała takich wzniesień i skosów jak tam są.  

Radny Marek Góreczny zapytał, co będzie z oświetleniem na terenie Lisewa.  

Dyrektor Grzegorz Zalewski poparł głos p. Sołtys Barbary Moch dotyczący stanu drogi , 

obecnie objazdu do Chełmna przez Pniewite.  

Ponadto podjął temat temperatury w Sali sesyjnej i potrzeby uszczelnienia okien. 

Sołtys Sołectwa Lipienek Tomasz Chmarzyński podjął temat częstotliwości wywozu 

odpadów. 
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Wójt Gminy Jakub Kochowicz udzielił odpowiedzi:  

W odpowiedzi na wniosek Sołtys Sołectwa p. Kingi Kwaśnik, Wójt poinformował, że miał 

spotkanie z firmą TRAKCJA i obiecali, że do świąt wszystkie ubytki zostaną naprawione.  

W odpowiedzi na pytanie Sołtysa Sołectwa Mgoszcz p. Henryka Bogusza p. Wójt 

odpowiedział, że dofinansowanie spółki wodnej w 2019 roku będzie w wysokości 2 000 zł. W 

trakcie roku zostanie zwiększona kwota do 5 000 zł.  

Odnośnie spraw cieknącego kaloryfera p. Wójt poprosił o bezpośrednie zgłaszanie takich 

spraw do Pawła Kowala. Dodał, że sesja nie jest miejscem, żeby mówić o takich drobiazgach.  

W odpowiedzi na wypowiedź Sołtysa p. Górczyńskiego i p. Chmarzyńskiego, Wójt Gminy 

odpowiedział, że opłaty wzrosły zgodnie z tym, co pokazały przetargi. Gmina nie może 

dopłacać do gospodarki odpadami. Te opłaty wzrastają o tyle, żeby uzupełnić system. Co do 

całej gospodarki ona się różni miedzy Lisewem, a pozostałą częścią gminy tylko w odpadach 

zmieszanych. Wszystkie odpady segregowane są dokładnie tak samo wywożone raz w 

miesiącu na terenie całej gminy, poza budynkami wielolokalowymi. W przypadku odpadów 

zmieszanych wprowadzenie dodatkowego odbioru będzie powodowało zwiększeniem opłaty 

za odpady. Mamy do wyboru albo zwiększymy odpady i będziemy dopłacać firmie za 

dodatkowy odbiór, albo zostajemy przy stawkach, które i tak poszły w górę. W zeszłym 

tygodniu w Czasie Chełmna był artykuł informujący jak wzrosły opłaty w pozostałych 

gminach powiatu chełmińskiego. Wójt Gminy dodał, że może zapewnić,  że od stycznia 

będziemy mieli najtańsze śmieci w powiecie. Stawki mogą się różnić przy odpadach 

nieselektywnych. Związek wprowadził stawkę od gospodarstwa dwuosobowego u nas są 

jednoosobowe i wieloosobowe. Stawka główna , którą płaci prawie tysiąc gospodarstw jest o 

4 zł niższa niż to jest w przypadku pozostałych gmin powiatu chełmińskiego oprócz miasta. 

Udało nam się znaleźć z radnymi taki kompromis, żeby te podwyżki były jak najniższe. Na 

śmieciach nie zarabiamy i chcemy, żeby ta opłata była jak najniższa. W ciągu 1,5 roku wzrost 

kosztów w przetargach nastąpił o 30 %. Przez 3 lata nie były w ogóle podnoszone stawki za 

odpady komunalne. Ta tendencja, jeśli chodzi o odpady jest ogólnopolska. Są gminy gdzie o 

100% wzrosły koszty zagospodarowania odpadów. Bronimy się tym ,że mamy bardzo wysoki 

stopień selekcji odpadów. I jest to duża zasługa systemu pojemnikowego. Selekcja w gminie 

jest w granicach 50 %, w innych gminach w granicach 30%.  

W odpowiedzi na wniosek Sołtys Sołectwa  Lisewo p. Barbary Moch i dyrektora Grzegorza 

Zalewskiego Wójt Gminy powiedział, że wystąpi z pismem do Zarządu Dróg Powiatowych. 

Droga Linowiec - Pniewite była wczoraj cała posypana. Rozszerzono odśnieżanie o kwestie 

posypywania i w piątek piaskarka jeździła przez 6h i posypywała newralgiczne punkty. 

Odśnieżanie dróg gminnych i sposób odśnieżania jest inny od dróg wojewódzkich oraz 

poziom utrzymania. Najbardziej niebezpieczne miejsca są posypywane systematycznie.  

W odpowiedzi na pytanie radnego Marka Górecznego dotyczące oświetlenia drogi 

wojewódzkiej, odcinka ulicy Chełmińskiej. Zostały przestawione cztery słupy. W tej sprawie 

zostało wystosowane oficjalne pismo do firmy i do Zarządu Dróg Wojewódzkich. Nikt do 

dnia dzisiejszego nie udzielił odpowiedzi.  

Radny Marek Góreczny zwrócił się do p. Wójta , ze proponuje, żeby tak nie dostawał po 

uszach to może w gablocie ogłoszeń…. 
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Przewodniczący Rady  Gminy Piotr Goliński przerwał wypowiedź zwracając radnemu uwagę, 

że on udziela głosu.  

W odpowiedzi na wniosek dyrektora Grzegorza Zalewskiego Wójt Gminy powiedział, że w 

sprawie uszczelnienia okien przyśle pracowników.  

Radny Marek Góreczny zaproponował, aby umieścić obwieszczenie w gablocie, żeby 

mieszkańcy przeczytali. Ponieważ musi się stykać z nieuzasadnionymi pretensjami. Sytuacja 

jest dwuznaczna, nie jest energetykiem. Zwracają się do niego a po przebudowie nawet nie 

wie, że jest ciemno w Lisewie. Dodał, że nie chce odpowiadać za coś, jeśli nie jest władny w 

tej sprawie. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz odpowiedział, że można umieścić komunikat na stronie 

internetowej. 

Sołtys Sołectwa Bartlewo Kazimierz Górczyński powiedział, że chce się odnieść do 

wypowiedzi Pana Wójta. Jeśli chcemy porównywać śmieci w innych gminach to zróbmy 

odbiór jak w Lisewie co dwa tygodnie. I wtedy porównajmy ile za kosz płacimy – to będzie 

miarodajne. Jeśli oddajemy raz na miesiąc to wyjdzie taniej. Porównujmy gdy będzie odbiór 

jak w innych gminach.  To wtedy możemy porównać koszt za jeden kosz czy za tonę śmieci.  

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że nie zgadza się, ponieważ koszty odbioru w 

Lisewie są niższe z uwagi na zwartą zabudowę. Śmieciarka w Lisewie żeby odebrać 

wszystkie śmieci robi 10 km żeby odebrać od 1,5 tysiąca mieszkańców. Porównywalnie robi 

tyle kilometrów odbierając śmieci z dwóch miejscowości od 400-500 mieszkańców. Dodał, że 

nie zgadza się z Panem Górczyńskim. 

Sołtys Sołectwa Bartlewo Kazimierz Górczyński zwrócił się do Pana Wójta .. 

Przewodniczący Rady  Gminy Piotr Goliński zwrócił się do Pana Górczyńskiego, że ma 

poprosić o głos. Poprosił też o nie wywiązywanie dyskusji. Ponieważ są pytania i odpowiedzi.  

 

Sołtys Sołectwa Bartlewo Kazimierz Górczyński zapytał się czy w Lisewie mieszkańcy płacą 

inaczej podatki jak inni mieszkańcy. Bo się traktuje ich inaczej.  

 Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że płaci się tak samo. A opłata śmieciowa – 

powiedział, że pozostawi bez komentarza. 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński zakończył III Sesję Rady Gminy. 

 

Przewodniczący 

Rada Gminy Lisewo 

Piotr Goliński 
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